Priklady z genetiky



Priklad ¢. 1

*Modrooky muz, jehoz oba rodice meli oci
hnédé, se ozenil s divkou, ktera ma hnéedé
oCi a jejiz otec byl modrooky, zatimco
matka hnedooka. Jejich zatim jedine dite
ma ocCi hnede. Jake jsou genotypy ditéete,
rodiCU a vsech prarodicy, vime-li, ze hnéda
barva H je dominantni nad modrou h.




Priklad C.1 - reseni
Modrooky muz hh, tudiz jeho hnedooci
rodice Hh a Hh

Divcin modrooky otec hh, tudiz matka HH
nebo Hh, a proto hnédooka divka Hh.

Dité potom Hh.

Hh x Hh hh x HH
P: hhd x HhQ
F1: Hh



Priklad c. 2

* Jake déeti mohou mit rodice, jsou-li

tmavooci pravaci, jestlize jsou v obou
orislusnych parech alel heterozygotni.
Pravactvi P je dominantni nad levactvim p,
nneda barva oci H je dominantni nad
modrou h. Geny pro oba znaky lezi na
ruznych chromozomech.




Priklad €. 2 - reseni

Genotyp obou rodicu je HhPp
Vytvorenim mendelistickeho Ctverce
dostaneme g hnédookych pravaky,

3 hnédookeé levaky, 3 modrookeé pravaky
a 1 modrookeho levaka.




Piklad ¢. 3

Genotyp jedincu tetrahybridu v Fa je
AaBbCcDd.

Tyto Ctyri geny lezi na ruznych chromozomech.
Jaka je pravdépodobnost, ze potomci v F2
budou mit

nasledujici genotypy:

1. aabbccdd
2. AaBbCcDd
3. AABBCCDD
4. AaBBccDd
5. AaBBccdd



Priklad C. 3 - reseni
*Pri krizeni Aa x Aa dostaneme genotypy AA,

Aa, Aa, aa. Genotyp aa vznika ve 25%, tedy
V.

VVVVV

genotyp bb v % pripadu atd.
Pravdepodobnost vzniku genotypu
aabbccdd je tedy 1/4 * 1/4 * 1/4 * 1/4 =
1/256. Obdobneé je to u dalsich prikladu. 2)
1/16, 3) 1/256, 4) 1/64, 5) 1/128.




Priklad ¢&. 4

Jaka je pravdepodobnost, ze rodicovsky par
nasledujicich genotypovych sestav bude mit

potomka uvedeneho genotypu?
1. AABBCCx aabbcc=AaBbCc

2. AABDbCcxAaBbCc=AAbbCC

3. AaBbCcxAABbCc=AaBbCc

4. aaBbCCxAABbcc=AaBbCc



Priklad C. 4 - reseni

Postupujeme obdobné jako v predchozim
prikladé, tedy v prvnim pripadeé 1/1 * 1/1 * 1/1
=1 (1200%).

2)1/2 * 1f4 * 1[4 =1/32

3)1/8

4) 1/2.



Piklad &.

*Predpokladejme, ze u cloveka dominuje
nneda barva oci B nad modrou b a pravactvi
R nad levactvimrr.

*A) Modrooky pravak, jehoz otec byl levak,
se ozenil s hnédookou zenou s levactvim.
Zena pochazela z rodiny, jejiz vSichni
clenove byli po radu generaci hnedooci.
Jaké budou mit deti?




Priklad C. 5 - reseni

Muz: modrooky pravak (jeho otec byl levak)
Zena: hnédooka Zena s levactvim
(jeji rodina byla po radu generaci hnédooka)

P: bbRr x BBrr

F1: BbRr, Bbrr

hnedooky potomek s pravactvim
hnedooky potomek s levactvim



*B) Hnedooky muz se ozenil s modrookou
zenou; oba byli pravaci. Jejich prvni dité
melo modre oci, ale bylo levak. Jake budou
dalsi déti z tohoto manzelstvi, co se tyce
zminénych dvou znaku?



Priklad €. 5 - reseni

P: hnédooky pravak x modrooka pravacka
P: BB/BbRR/Rr x bbRR/Rr

F1: 1. dité modrooky levak

F1: bbrr

BbRr x bb Rr

Dalsi déti mohou byt:
chnédooci pravaci BbRR, BbRr
chnédooci levaci Bbrr
°modrooci pravaci bbRR, bbRr
°modrooci levaci bbrr



*C) Modrooky muz se ozenil s hnédookou
zenou; oba byli pravaci. Méli dve déti, z nichz
jedno bylo levak s hnédyma ocCima a druhé
pravak s modryma ocima.V dalsim
manzelstvi s jinou zenou, ktera byla rovnéz
pravak a hneédooka, mél tento muz devet
deti, které byly vsechny hnedooci a pravaci.
Jake byly genotypy muze a obou zen?



Priklad C. 6 - reseni
* 1. manzelstvi muze:

* P: modrooky pravak bbRr x hnédooka pravacka BbRr
* F1: 1 hnedooky levak Bbrra 1 modrooky pravak bbR-

* 2. manzelstvi muze s jinou zenou, take hnedookou
pravackou:

* P: modrooky pravak bbRr x hnedooka pravacka BBRR
* F1: g hnédookych pravaki B-R-

Druha manzelka bude dominantni homozygot, protoze
mezi deviti detmi nebylo jedine modrooke nebo levoruke.



